



林來瘋

文/總編輯 許志輝

最近最夯的名詞莫過於「林來瘋」這個代表臺裔旅美 NBA 新秀「林書豪」的名詞，一個流浪於美國職籃冷板凳球員，一戰成名一夕暴紅，人稱灰姑娘傳奇再現，其代表的意義及啟發值得學習。

筆者年少到服兵役時期經常與籃球為伍，雖是以運動為主，但也瞭解這種運動的重要條件為何，在荒廢及不看籃球比賽多年後，好奇的去看了一下運動頻道林書豪出戰的重播。美國 NBA 職籃一向以強力籃球為其代表，人高馬大是球員基本要求，有如超人的跑跳是必須的能力，那種灌籃動作恐怕是你我要長一對翅膀才能辦到的事。亞洲人能進入 NBA 者寥寥可數，更何況身高 191 公分且體魄不屬於強力級的林書豪，還有常久以往的傳統觀念及作法，都令亞洲人種不為一般教練及球隊所重視，這也讓這位新秀遭人忽略。不過也因為如此的傳統觀念及印象，當林書豪以這樣的條件卻打出不一樣的成績時，令人驚豔的表現才讓熱力破表，大反差所造成的現象才會被人們所津津樂道視為傳奇。

在看了林書豪於比賽中的表現後發現，林書豪站在 NBA 球員裡像「雞立鶴群」，甚至體格算纖瘦，但令人訝異他常常強行切入敵人禁區，並且出手投球而得分，其展現的技巧絕非一朝一日，控衛的協調作戰則充份表現其智慧能力，也難怪球隊在他加入後有如脫胎換骨勝率直上。以技巧補足了先天不足，攻擊動力則是建立在自信、無懼、求勝的決心，林書豪站在巨林裡就像個小巨人，20 年不看球的我竟也開始關心他的下一場比賽。

日前參加一場今年度平面顯示器展的記者會，主辦單位特邀日經 BP 社來臺參與，日經 BP 社電子、機械局長 林哲史先生在做簡報時分析了平面顯示器的市場概況，值得觀察的是臺灣仍舊被定位在以代工見長的領域。臺灣以代工聞名至今仍是，這是過去給人既定的印象。其實近年來臺灣許多產業在技術上的發展已不同以往，自主性的技術基礎日漸深厚，有些或許仍有待努力，但創新的力量源源不絕。看了一場 NBA 想到了研發單位不正就是產業鏈裡「控衛」的角色！臺灣先天條件也像站在世界巨林裡的林書豪，或許也可以帶起產業林來瘋，藉由研發自有技術的能量，發揮協調作戰的功能來促成一個產業的成功，改變臺灣只會代工的既有印象，不但能讓臺灣再創造一個成功的故事，也可讓臺灣站在世界巨林中像個不一樣的小巨人。

■